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Expérience aléatoire

Une expérience est aléatoire si :

1) 
son résultat dépend du hasard, c’est-à-dire que l’on

ne peut pas prédire avec certitude le résultat de l’expérience ;

2) 
on peut décrire, avant l’expérience, l’ensemble de tous

les résultats possibles, appelé l’univers des résultats

possibles. Cet ensemble se note « Ω », qui se lit « oméga ».


Ex. : 
1) 
On lance un dé à six faces, et l’on observe le résultat obtenu sur la face supérieure.



L’univers des résultats possibles est Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.


2) 
On tire une bille d’un sac contenant 3 billes bleues, 2 rouges



et 1 verte, et on observe la couleur de la bille. Ω = {bleue, rouge, verte}
Une expérience aléatoire peut se dérouler en une seule
étape ou en plusieurs étapes.
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Ex. : 
1) 
Le lancer d’un dé est une expérience aléatoire à



une étape.



2) 
Le lancer d’un dé suivi du lancer d’une pièce de



monnaie est une expérience aléatoire



à deux étapes.
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Événement

Un événement est un sous-ensemble de l’univers des résultats possibles.
On dit qu’un événement est élémentaire s’il contient un seul résultat de l’univers
des résultats possibles.


Ex. : 
1) 
Lors du lancer d’un dé à six faces, « obtenir un nombre pair » est un événement



et correspond à {2, 4, 6}.



2) 
Lors du lancer d’un dé à six faces, « obtenir 3 » est un événement élémentaire,



car il représente un seul résultat de l’univers des résultats possibles : {3}.
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Dénombrement

[image: image6.emf]Pour déterminer le nombre de résultats possibles d’une expérience à plusieurs étapes,
on peut multiplier le nombre de résultats possibles à chacune des étapes.

Ex. :


1) 
On veut choisir au hasard un chandail


parmi 4, un pantalon parmi 3 et


un manteau parmi 2.



Le diagramme en arbre illustre bien toutes


ces possibilités.
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Nombre de résultats possibles : 4 
x 
3 
x 
2 
= 
24


2) 
On veut déterminer le nombre de chemins possibles


pour se rendre de la ville A à la ville C en passant par


la ville B. Il y a trois routes qui relient la ville A à la


ville B et deux routes qui relient la ville B à la ville C.

Le réseau illustre bien toutes ces possibilités.
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Nombre de résultats possibles : 3 
x 
2 
= 
6

3) 
On veut déterminer tous les résultats possibles


lors du lancer simultané d’une pièce de 10 ¢


et d’une pièce de 5 ¢.



La grille illustre bien toutes ces possibilités.


Nombre de résultats possibles : 
2 
x 
2 
= 4
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Probabilité théorique

[image: image10.emf]La probabilité d’un événement est un nombre qui quantifie la possibilité que cet événement a
de se produire. On exprime souvent une probabilité sous la forme d’une fraction ou
d’un pourcentage.
Probabilité fréquentielle

[image: image11.emf]La probabilité fréquentielle d’un événement est le nombre obtenu à la suite
d’une expérimentation. Elle est souvent utilisée lorsque la probabilité théorique est
impossible à calculer.
Plus le nombre de répétitions d’une expérience aléatoire est grand, plus la probabilité
fréquentielle s’approche de la probabilité théorique.

Types d’événements

[image: image12.emf]On dit qu’un événement est :
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